



买房、卖房、租房不收中介费
/ 真房源 真服务 真实惠 真速度 /



大江房产平台



今日芜湖APP



皖江明珠公众号



“强国复兴有我”

“道德传承 爱心传递”芜湖市“双百”行动

农民育种家程太平：

用一辈子干好这件事！



程太平(右)和小记者在一起

他黝黑的皮肤，微微驼着背，身上常年被阳光炙晒留下的片片斑点清晰可见，一身旧迷彩服、头戴一顶草帽、脸上总是笑咪咪的……初秋的一天，在南陵县九连乡的星火农业实用技术研究所，2022年“芜湖好人”程太平接受了本报记者和芜湖小记者的采访。

其实，程太平还有很多荣誉：先后荣获全国劳动模范、全国农村优秀人才、安徽省十大杰出青年农民等数十项荣誉称号，2011年被评为安徽省农民培训讲师团成员，2013年入选全国育种专家信息库，现任安徽省第十三届人大代表及芜湖市第十七届人大代表。

程太平生在农村、长在农村，对水稻在整个农村地区的根本性地位有着清晰而深刻的认识，改变水稻种植现状、提高水稻种植产量成了他萦绕在心头的目标和信念。1991年，程太平与几位农民技术员合作，组建了芜湖市第一家农业民营研究所——南陵县星火农业实用技术研究所，开始了没日没夜待在田间地头苦行僧般的生活。“粮食有价，良种无价”。水稻新品种选育是一项艰辛的工作，要培育一个水稻新品种，往往需要经过10多年的品种杂交、筛选，这些环节专业性强、技术性要求比较高。

每天，程太平都会拿着小本子，挽起衣袖和裤脚，俯身在田地里，认真观察记录相关数据，水稻今天长得多高，有没有发新芽、抽穗……从春天种子入土萌发、秧苗开始生长到秋季种子收

割，一年中好几个月时间，程太平都是一身泥水呆在育种田，观察记载每一粒种子、每一棵秧苗性状，每一个环节都不敢大意。在他看来，每一个水稻新品种的出现，背后付出的是99.9%的失败经验积累，科学研究没有捷径可走。

“程爷爷您好，您对农业和种子如此的热爱，能一直坚守到现在，这跟您的初心使命有什么具体的关系？”来自芜湖市镜湖小学205班的芜湖小记者戴国蔚对于程太平30多年潜心水稻种子与技术的研究与应用十分好奇。“我出生在农村，深知大米的重要性。我只是一个农民，一辈子就想干好这件事！”程太平说。在这位朴素的农学专家眼中，金灿灿的稻谷、笑盈盈的农户才是最有意义、最有价值的。

“程爷爷，我们知道，新种子的研发不是一蹴而就的，您在过程中肯定经历了很多次的尝试和失败，您是如何做到克服一个个困难的？”戴国蔚提出新的问题。上世纪90年代，大量农民进城务工，造成水稻生产的人力资源严重不足。从1992年起程太平开始研究水稻直播技术，经过三年的试验获得成功。水稻直播技术除了减少作业环节，节约劳动力成本外，还具有促进农田的良性循环和可持续发展的优势。从1998年至今，该技术在芜湖市直接运用面积每年达30多万亩，辐射面积达100多万亩。

为了克服长江流域始终存在着制约双季稻生产一系列问题，从2001年到2019年，程太

平花了19年时间，克服重重困难，培育出特早熟优质早稻新品种“化感2205”，建立“特早熟早稻(化感2205)+晚稻”双季稻新模式，该模式周年产量比传统双季稻模式周年产量有所提高，劳动时间与环境也有了很大幅度的改善，它为进一步推动水稻“单改双”和大户双季稻规模化生产迈出了重要的一步。

2022年7月1日，在南陵县早稻种植区，“南陵早2号”水稻田迎来首次丰收。这是程太平精心培育的新品种，其成熟期比普通早稻提前15天左右，可有效破解水稻栽种的“老大难”问题——水灾，并为农户预留了更长的“双抢”时间。它具有米质优、产量高、抗性强等优势，目前在芜湖及周边地区种植面积已超10万亩。

30多年来，程太平相继培育出皖稻143号、化感2205、南陵早2号、早粳3865、陵两优1403五个水稻新品种，创造并发展了水稻旱半式直播生产方式，有力地推进了我国水稻科技事业的发展，为国家粮食安全、农民增收作出了很大贡献。

采访即将结束之前，程太平特意带着戴国蔚来到稻田里，观看自己培育的新种子。“这是水稻的花，水稻花有6枚雄蕊和1枚雌蕊，这片田里的水稻是用来对比的……”程太平看着成片的水稻，就像看着自己的孩子，脸上满是笑容。而戴国蔚则是第一次看到自己平时吃的米饭，作为水稻是如何成长在稻田里的，感到十分新鲜和兴奋，收获颇丰。 记者 吴安亚 文/摄

学程爷爷干好一件事

芜湖小记者 戴国蔚
镜湖小学205班

您知道怎么样才能干好一件事吗？每个人都会思考很久，我想“全国劳动模范”“芜湖好人”——程太平爷爷会告诉我们很好的答案。

站在稻花飘香的水稻田边，程爷爷笑眯眯地告诉我，干好一件事需要动力。“粮食安全是国家根本”，程爷爷看到由于农村的人口流失和技术落后，导致水稻种植面积和产能下滑。1987年从学校毕业后，他就毅然回到家乡研究水稻，潜心于水稻实用技术的研究与应用。30多年来，他时刻牢记自己的初心使命，始终朝着目标去努力，相继培育出皖稻143号、化感2205等五个水稻新品种，为国家粮食安全、农民增收作出了很大贡献。

程爷爷告诉我，干好一件事还需要学习。在一开始的水稻改良中他可没少碰壁，但是他善于总结经验教训，努力寻找失败的原因，购买了大量的育种书籍，遇到问题就到各级农业部门去请教专家，听说外地有良种场种得好，他也会上门讨教，用自己的脚步，走出了一条水稻育种、栽培的道路，最终走向一个又一个成功。

程爷爷还告诉我，干好一件事更需要勤奋。水稻新品种选育是一项艰辛的工作，往往需要经过10多年的品种杂交、筛选，在比较试验、区试、生产试验、栽培技术研究等多个环节，用心观察记载每一粒种子、每一棵秧苗性状，在每一个环节都要兢兢业业。

任何成功都不是一蹴而就的，成功路上会有各种各样的“拦路虎”。作为新时代的少年儿童，我要像程爷爷一样，努力把自己的事情坚持做好。就如程爷爷对我说的那样：要好好学习、天天向上，长大做一名对社会、对国家有用的人。只有这样我们的国家才会越来越富强！

@新能源车主，芜湖地区国家电网充电桩分布一览

国网芜湖供电公司自2010年即开始建设充电基础设施，全力支持芜湖市新能源推广城市建设，为芜湖地区新能源车出行提供了坚实的保障。截至2023年8月，芜湖供电公司合计建设充电站132座，充电设施遍布高速、城市、景区、乡镇、小区，已建成全省服务范围最广的快充网络。

芜湖地区新能源车主可在市区各供电营业厅办理充电卡，或通过下载“e充电”App实现查找站点、导航及扫码充电。无为市，南陵县，繁昌，湾沚区公用站点明细请扫描二维码查询：



无为市



南陵县



繁昌



湾沚区